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Μαθηματικά Α Λυκείου

Άλγεβρα

Κεφάλαιο 4ο 

§4.1, §4.2


 4.1 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 1ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
Για την επίλυση ανισώσεων 1ου βαθμού ακολουθούμε τα ίδια βήματα που ακολουθούμε και στην επίλυση εξισώσεων 1ου βαθμού, απλά προσέχουμε όταν διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου, αν αυτός είναι αρνητικός να αλλάζουμε τη φορά της ανίσωσης.
· Παραδείγματα
(1) Να επιλύσετε την ανίσωση: 
[image: image331.png]


 

Λύση:
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(2) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις:


[image: image13.wmf]6x22x10
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Λύση:
Επιλύουμε ξεχωριστά μία μία τις ανισώσεις κατά τα γνωστά:
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Συναληθεύουμε τις λύσεις:
[image: image27.emf]
Συνεπώς 
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(3) Να επιλυθεί η ανίσωση: 
[image: image29.wmf]x23
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Λύση:
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(4) Να επιλυθεί η ανίσωση: 
[image: image34.wmf]x12
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Λύση:
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(5) Να επιλυθεί η ανίσωση: 
[image: image42.wmf]12x3
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Λύση:
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Αδύνατη

(6) Να επιλυθεί η ανίσωση: 
[image: image44.wmf]3x52
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Λύση:
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Επαληθεύεται για κάθε πραγματικό αριθμό

(7) Να επιλυθεί η ανίσωση: 
[image: image46.wmf]2
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Λύση:
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· Ασκήσεις

1) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image53.wmf]7x3154x
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b. 
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c. 
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d. 
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2) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image57.wmf](
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b. 
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c. 
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d. 
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3) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
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b. 
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4) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

a. 
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b. 
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c. 
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d. 
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e. 
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f. 
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5) Να λύσετε και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις των ανισώσεων:

a. 
[image: image81.wmf]83x122
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b. 
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c. 
[image: image83.wmf]46x216

£-£


6) Για ποιες τιμές του θετικού ακεραίου αριθμού μ, έχουμε ότι 
[image: image84.wmf](
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7) Να επιλύσετε τις ανισώσεις:

a. 
[image: image85.wmf]x34
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b. 
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c. 
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g. 
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h. 
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8) Να επιλύσετε τις εξισώσεις:

a. 
[image: image94.wmf]3x93x9
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b. 
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9) Να επιλύσετε τις ανισώσεις:

a. 
[image: image96.wmf]2x1122x132x1
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b. 
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c. 
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10) Για ποιες τιμές του αριθμού α, η ανίσωση 
[image: image99.wmf](
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 έχει λύση τον αριθμό 
[image: image100.wmf]x1
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11) Η Ιλάρια είχε τετραπλάσια χρήματα από τη Βερόνικα, αλλά δαπάνησε 15€ και τώρα έχει λιγότερα από τη Βερόνικα. Να αποδείξετε ότι η Βερόνικα έχει λιγότερα από 5€.

12) Ο Κωνσταντίνος έχει γράψει τρία διαγωνίσματα με βαθμούς 12, 14, 15. Τι βαθμό πρέπει να γράψει στο επόμενο διαγώνισμα για να έχει μέσο όρο πάνω από 15;
13) Να βρείτε την ανίσωση της μορφής 
[image: image101.wmf]o
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, που έχει ως λύσεις τους αριθμούς του διαστήματος 
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14) Να βρείτε την ανίσωση της μορφής 
[image: image103.wmf]o
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, που έχει ως λύσεις τους αριθμούς της ένωσης διαστημάτων 
[image: image104.wmf](
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15) Να βρείτε τις τιμές x για τις οποίες ισχύει:
a. 
[image: image105.wmf]312x5
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b. 
[image: image106.wmf]45x35
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4.2 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ

Α. Μορφές του τριωνύμου 

Τριώνυμο 2ου βαθμού ή ποιο απλά τριώνυμο ονομάζεται η παράσταση 
[image: image107.wmf]2
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Διακρίνουσα του τριωνύμου ονομάζεται η διακρίνουσα της αντίστοιχης εξίσωσης 
[image: image108.wmf]2
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Ρίζες του τριωνύμου ονομάζονται οι ρίζες της αντίστοιχης εξίσωσης 
[image: image109.wmf]2
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Μορφές τριωνύμου

· Αν Δ>0 και 
[image: image110.wmf]12
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 οι ρίζες του τριωνύμου τότε:
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· Αν Δ=0 και 
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 η μία διπλή ρίζα του τριωνύμου τότε:
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· Αν Δ<0 τότε: 

δεν παραγοντοποιείται
Παραδείγματα:

1. Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

(α) 
[image: image114.wmf]2
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(β) 
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(γ) 
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Λύση:

(α) Έχουμε 
[image: image117.wmf](
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, οπότε το τριώνυμο έχει δυο ρίζες τις 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image119.wmf]1
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(β) Έχουμε 
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, οπότε το τριώνυμο έχει διπλή ρίζα την 
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Επομένως 
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(γ) Έχουμε 
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, οπότε το τριώνυμο δεν έχει ρίζες και έτι το τριώνυμο δεν μετατρέπεται σε γινόμενο παραγόντων. 
2. Να παραγοντοποιηθεί η παράσταση: 
[image: image126.wmf]22
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Λύση:

Αν θεωρήσουμε το κ ως μεταβλητή, τότε η παράσταση 
[image: image127.wmf]22
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. Έτσι οι ρίζες του τριωνύμου είναι: 
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3. Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο: 
[image: image133.wmf](
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Λύση:

Έχουμε 
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, οπότε το τριώνυμο έχει δυο ρίζες τις 
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[image: image137.wmf]1
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Επομένως 
[image: image145.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

λ

2x

λ2κxκλ2xκχχκ2xλ

2

æö

+--=-+=-+

ç÷

èø

.
4. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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Λύση:

Το τριώνυμο 
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Προσοχή πρέπει να τονίσουμε ότι η παράσταση Α ορίζεται αν 
[image: image154.wmf]x3
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Ασκήσεις:

1. Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

i. 
[image: image156.wmf]2
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2. Να γίνουν γινόμενα παραγόντων τα παρακάτω τριώνυμα:

i.  
[image: image159.wmf]2
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iii. 
[image: image161.wmf]2

12

xx1

33

++


3. Να παραγοντοποιηθεί η παράσταση: 
[image: image162.wmf]22
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4. Να παραγοντοποιηθεί η παράσταση: 
[image: image163.wmf]22
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5. Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο: 
[image: image164.wmf](
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6. Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο: 
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7. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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8. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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9. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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10. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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11. Να απλοποιηθεί η παράσταση:
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Β. Πρόσημο των τιμών του τριωνύμου και ανισώσεις 2ου βαθμού
· Αν 
[image: image171.wmf]0
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  και 
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οι ρίζες του τριωνύμου, τότε:
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· Αν 
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 η μία διπλή ρίζα του τριωνύμου, τότε:
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	Ομόσημο του α
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· Αν 
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	Ομόσημο του α


Παραδείγματα:
1. Να βρεθεί το πρόσημο των παρακάτω τριωνύμων:

	(α)
	
[image: image189.wmf]2
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Λύση:

(α) 
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(β) 
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